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Upraveno ze sovětského tiskn

Průzkum příhraničních vojenských o­
kruhů a armád může s úspěchem splnit 
své úkoly v tom případě, budou-li jeho 
orgány, síly a prostředky na vysokém stup­
ni bojové pohotovosti.

V současné době mají vojska pohranič­
ních vojenských okruhů tři stupně bojové 
pohotovosti. Stálou, zvýšenou, plnou. Liší 
se jedna od druhé určením a konkrétními 
ukazateli, charakteristickými pro ten který 
stav bojové pohotovosti každého druhu 
vojsk, služeb, v tom i průzkumu v závis­
losti na jejich úloze a místě v boji a ope­
raci, na jejich úkolech a termínech snlně- 
ní, na podmínkách válčiště atd. Zabezpe­
čení vysoké bojové pohotovosti průzkumu 
závisí na mnoha faktorech; v první řadě 
na vypracování zásad jednotného určeni 
a základních ukazatelů stupně bojové po­
hotovosti průzkumu. V celku tyto faktory 
vymezují objem opatření, která musí vo­
jenský okruh a armáda uskutečnit včas, 
ještě v době míru. Nutnost hlubšího zkou­
mání otázek bojové pohotovosti průzkumu 
podmiňují i jiné okolnosti.

1. Existují názory na operační průzkum, 
který neustále „vede boj“ a vzhledem к to­
mu je vždy v plné pohotovosti. Na druhé 
straně však přece známe, že v době míru 
vedeme průzkum jen částí sil a prostředků 
a že objem úkolů, charakter jeho činnos­
ti a podmínky vedení se liší zásadně od 
těch, které budou v předvečer a na po­
čátku války.

2. V praxi vojsk chápou velitelé a štá­
by někdy bojovou pohotovost poněkud 
zjednodušeně; dívají se na ni hlavně 
z hlediska vycvičenostl útvarů a jednotek 
v souvislosti s činností po vyhlášení bo­
jového poplachu a opuštění ubytovacích 
prostorů.

3. Při přípravě sil a prostředků prů­
zkumu к válce nevěnujeme vždy pozornost 
nejdůležitějším požadavkům, které na ně 
klademe v soudobých podmínkách. Zejmé­
na to, že síly a prostředky průzkumu vše­
ho druhu musí zabezpečit zjištění takové­
ho množství objektů nepřítele, v první řa­
dě jeho jaderných zbraní, jejichž zničení 
umožní vojskům úspěšně vést bojovou čin­
nost v jaderné i konvenční válce. Musí mít 
schopnost přejít do plné pohotovosti za 
takovou dobu, která by zajistila zjistit 
nejdůležitější objekty nepřítele, než uvede
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do úplné bojové pohotovosti hlavní usku­
pení svých vojsk. Průzkum musí být scho­
pen do zahájení bojové činnosti, během 
prvního dne a maximálně během 3—4 dní 
operace zasadit většinu svých hlavních sil 
a prostředků. Vysoká bojová pohotovost 
průzkumu v době míru je jedním z hlav­
ních faktorů bojové pohotovosti vojsk, ne­
boť na každodenní informovanosti a vo- 
jenskopolitlcké situaci v odpovídající části 
válčiště, na schopnosti rychle reagovat na 
jakékoli změny této situace a včas získá­
vat potřebné zprávy velení, na tom ve 
značné míře závisí včasný přechod vojsk 
do úplné bojové pohotovosti, přijetí roz­
hodnutí pro první operaci a účinnost po­
užití jaderných zbraní a vojsk v ní.

Ne vždy plně hodnotíme podmínky a 
charakter činnosti průzkumu v době míru, 
v předvečer války i na počátku války. Tyto 
podmínky nejsou stálé. Zesílení napětí 
v mezinárodní situaci, časté provokace ne­
přátelských sil v blízkosti státních hranic 
vyžadují na průzkumu vysokou bdělost, 
operativnost a pružnost. Čím více nazrává 
nebezpečí přímého napadení nepřítele, tím 
více se zvětšuje objem úkolů, komplikuje 
se situace týlu nepřítele, zintezívňují pří­
hraniční a zpravodajský režim, opatření 
maskování a dezinformace, rychleji se mě­
ní rozmístění objektů.

Konečně nebereme v úvahu ani to, že 
pohotovost průzkumu není určována jen 
pohotovostí průzkumných útvarů a jedno­
tek, ale především pohotovostí vyslaných 
průzkumných orgánů z jejich sestavy; je­
jich počet a doba přípravy je značně větší 
než u bojových Jednotek vojsk.

To vše vyžaduje včasnou, pečlivou a 
neustálou přípravu všech sil a prostředků, 
které působí jak v době míru, tak i v poz­
dější době к vedení aktivního průzkumu 
v období ohrožení a potom i na začátku 
války. Taková příprava musí směřovat 
к přesnému splnění všech průzkumných a 
speciálních opatření co do cíle, času a 
místa a také к ochraně sil a prostředků 
průzkumu před účinky zbraní hromadné­
ho ničení nepřítele, před jeho zpravodaj­
skými orgány, diverzními průzkumnými 
skupinami a radiotechnickými prostředky.

Co tedy rozumíme pod bojovou pohoto­
vostí průzkumu příhraničního vojenského 
okruhu a armád? Bojová pohotovost prů­
zkumu — to je jeho stav určující stupeň 
pohotovosti sil a prostředků a nezbytných 
podmínek к úspěšnému plnění úkolů jak 
v době míru, tak i při zahájení války. 
Zahrnuje dva nerozlučně spjaté prvky:

— průzkumové možnosti vojsk příhra­
ničního vojenského okruhu, které závisí 
na množství a sestavě sil a prostředků, 
na odpovídající organizaci, na stupni pří­

pravy průzkumníků, jejich znalostech a 
morálně bojových vlastnostech a konečně 
na existenci a stavu bojové, průzkumné, 
speciální techniky, výzbroje s potřebnými 
takticko-technickými daty a jiných mate­
riálně technických prostředků;

— schopnost sil a prostředků průzku­
mu včas a organizovaně zahájit plnění 
úkolů na základě všech dříve a systema­
ticky připravených opatření, která zabez­
pečí včasné doručení všech potřebných 
zpráv o nepříteli veliteli к přijetí rozhod­
nutí pro operaci a rovněž rychle převést 
průzkumové orgány, útvary a jednotky 
z mírového na válečný stav.

Bojovou pohotovost průzkumu charak­
terizují určité ukazatele. Přitom v praktic­
ké činnosti štábů příhraničních vojenských 
okruhů je velmi důležité rozlišovat podob­
né ukazatele pro jednotlivé průzkumové 
útvary a jednotky a pro průzkum okruhu 
a armády v celku.

Pro průzkumné útvary a jednotky jsou 
to v podstatě tyto ukazatele:

— doplnění osobami, výzbrojí, prů­
zkumnou, speciální a jinou bojovou tech­
nikou;

— stav výzbroje a vojenské techniky, 
jak odpovídají soudobé úrovni vědy, tech­
niky a podmínkám daného válčiště;

— existence nezbytných materiálně 
technických prostředků;

— stav politické a speciální přípravy 
vojsk a stupeň operačně průzkumné kva­
lifikace důstojníků;

— schopnost organizovaně přejít do 
pohotovosti ke splnění bojových úkolů ne­
bo к mobilizování v určené době;

— stupeň účinnosti průzkumu v době 
míru (je-li veden) a připravenost hoto­
vostních sil a prostředků к okamžité čin­
nosti;

— množství průzkumných orgánů (sku­
pin, osádek, hlídek aj.) které útvar nebo 
jednotka může vyslat, hodnota jejich pří­
pravy a materiálně technického zabezpe­
čení ke splnění úkolů v první operaci;

— stav vojenské kázně a podmínek ži­
vota a služby vojsk.

Bojová pohotovost průzkumu příhranič­
ního vojenského okruhu a armád v celku 
sestává z bojové pohotovosti jejich orga­
nických útvarů a jednotek. Bylo by ovšem 
velmi chybné hodnotit ji jen Jako souhrn 
pohotovosti různých útvarů, jednotek a 
orgánů průzkumu. V soudobých podmín­
kách průzkumu může splnit s úspěchem 
své úkoly v tom případě, jestliže činnost 
průzkumných orgánů, útvarů a jednotek 
bude včas sjednocena jednotným cílem, 
zámyslem a celkovým plánem činnosti, 
jestliže budou včas vytvořeny všechny
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podmínky к organizovanému rozvinutí a 
účinné činnosti průzkumných útvarů 
v předvečer a na začátku války. Kromě 
toho úspěch průzkumu v první operaci 
a ve válce v celku bude záviset na opatře­
ních organizačního a mobilizačního cha­
rakteru, které Je nutné připravit v rámci 
operačního svazu rovněž podle jednotného 
plánu. К nim v první řadě patří organi­
zace a plánování průzkumu v době míru 
ve prospěch vedení první operace, pří­
prava orgánů velení a podmínek к vytvo­
ření uskupení sil a prostředků, sladění

různých průzkumných útvarů к vedení 
komplexního průzkumu v rámci operační­
ho svazu, příprava různorodých kádrů 
průzkumníků pro válečnou dobu ze záloh, 
plánování mobllizačních opatření průzku­
mu ve vojenském okruhu a armádě, orga­
nizace systému materiálně technického 
zabezpečení průzkumných útvarů v jader­
né válce.

Na základě těchto úvah můžeme udělat 
závěr, že bojová pohotovost průzkumu pří­
hraničního vojenského okruhu a armád je 
charakteristická čtyřmi hlavními faktory.

Síly a prostředky průzkumu a jejich stav

Míníme tím síly a prostředky, které pů­
sobí v době míru a jsou předurčeny к roz­
vinutí v předvečer, na začátku a v prů­
běhu války. Musí být schopny splnit úkoly, 
které má plnit průzkum na daném vál­
čišti rozvinutých svazků a operačních sva­
zů na celé plánované období bojové čin­
nosti a především v první operaci. Důle­
žitý význam přitom má organizační struk­
tura průzkumných útvarů a průzkumu vo­
jenského okruhu v celku. Je nutné, aby 
zabezpečila výhodné sepětí druhů průzku­
mu, vysokou samostatnost a akceschopnost 
každého útvaru a jednotky, operativnost 
velení průzkumným orgánům, neustálou 
pohotovost к činnosti v libovolné situaci, 
nejlepší možnosti bojové přípravy a rych­
lý přechod útvarů a jednotek z mírového 
na válečný stav. Organizační struktura sil 
a prostředků průzkumu musí umožnit 
úspěšné plnění úkolů v soudobé operaci 
bez jakýchkoli závažných změn.

V rámci bojové pohotovosti je nutné 
vysoké procento naplnění průzkumných 
útvarů a jednotek vzhledem к válečné 
organizaci jak dobře připravenými osoba­

mi, tak vybavením výzbrojí, bojovou, prů­
zkumnou a speciální technikou, dopravní­
mi prostředky, municí, výstrojí, potravi­
nami a jinými materiálně technickými pro­
středky. Složení těchto sil a prostředků 
musí odpovídat způsobům ozbrojeného bo­
je a podmínkám vedení průzkumu na da­
ném válčišti. Morálně politický stav a 
kázeň vojsk, polní výcvik a sladění útvarů 
je rovněž nutné udržovat na vysoké 
úrovni.

Zkušenosti Velké vlastenecké války a 
poválečných cvičení ukazují, že к udržení 
bojové pohotovosti průzkumu je velmi dů­
ležité doplňovat vzniklé ztráty vojsk a 
techniky, vytvářet nové útvary a jednotky 
v průběhu války. Poslední úkol závisí na 
velikosti zálohy průzkumníků z počtu 
osob povinných vojenské služby v záloze, 
na přijatém systému jejich přípravy a ne­
ustálém udržování jejich kvalifikace. Důle­
žité rovněž je včas vytvářet v okruhu zá­
lohy bojové, průzkumné a speciální tech­
niky výzbroje a všech potřebných materi­
álně technických prostředků.

Objem a kvalita včas uskutečněných opatření, která zabezpečí organizovaný vstup 
sil a prostředků průzkumu vojenského okruhu do boje a jejich účinné použití 

ve prospěch první operace

К těmto opatřením patří:
— včasné varování velitelství vojen­

ského okruhu, nebo na jeho základě zfor­
movaného frontu, o možné agresi a pří­
prava podkladů к přijetí konečného roz­
hodnutí pro operaci;

— skryté a rychlé narůstání úsilí prů­
zkumu v první operaci к podstatnému 
zkrácení splnění důležitých průzkumných 
a speciálrích úkolů.

Průzkum musí mít kdykoli zprávy 
o činnosti protistojících sil nepřítele a 
o objektech, které předpokládáme ničit 
v prvním Jaderném úderu. Toho průzkum 
dosahuje vysokou úrovní organizace a ne­

ustálým zvyšováním jeho účinností v době 
míru a dobře sladěným využíváním získa­
ných zpráv. Kromě toho je důležité, aby 
průzkum pečlivě prověřoval klíčové body, 
úseky a objekty, kde se mohou projevit 
průzkumné příznaky bezprostřední přípra­
vy agrese. Zprávy o situaci naválčšti jsou 
podkladem i úspěšné činnosti každého 
druhu operačního průzkumu. Ani jeden 
z nich v podmínkách rychle probíhajících 
a vysoce manévrovacích operacích nemůže 
v krátkých lhůtách plnit úkoly, jestliže 
v době míru neshromáždí všechny potřeb­
né zprávy o důležitých rajónech a objek­
tech v předpokládaném prostoru činnosti.
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Účelné organizace a účinného vedení 
průzkumu v první operaci frontu a armá­
dy dosáhneme včasným a maximálně re­
álným plánováním průzkumu na všech 
stupních. Přitom plánování na první ope­
raci zahrnuje v sobě všechny otázky or­
ganizace a vedení průzkumu, v tom i zpra­
cování dokumentů velení, spojení, dovede­
ní úkolů vykonavatelům, plán součinnosti 
s pohraničními vojsky, s průzkumem sou­
sedních vojenských okruhů, s druhy ozbro­
jených sil (PVOS, dálkovým letectvem) 
a s jinými průzkumnými orgány, které pů­
sobí v pásmu frontu a armády a konečně 
dokumenty materiálně technického a vše­
stranného bojového zabezpečení činnosti 
průzkumu. Nejpečlivěji plánujeme a při­
pravujeme důležité a složité průzkumné a 
speciální opatření, např. první vzlet prů­
zkumného letectva, vysazení průzkumných 
skupin do týlu nepřítele, zmaření jeho 
zpravodajské činnosti, zvýšení obrany-

schcpnosti před rušením spojovacích pro­
středků, odolnost orgánů, útvarů a jedno­
tek průzkumu.

Ve prospěch bojové pohotovosti prů­
zkumu ještě v době míru vytváříme účelné 
uskupení jeho sil a prostředků na vál­
čišti, které umožní skrytě a rychle rozvi­
nout síly a prostředky i narůstání úsilí 
v nebezpečném období i při zahájení bo­
jové činnosti. Velký význam má určení 
a včasné splnění objemu a kvality opatře­
ní při přípravě válčiště s cílem vytvořit 
výhodné podmínky к rozmístění sil a pro­
středků průzkumu, zabezpečení jejich 
rychlého rozvinutí, maskování a skrytí a 
rovněž ke zkrácení doby splnění průzkum­
ných a speciálních úkolů. Taková opatření 
jsou např. příprava letišť průzkumného le­
tectva, příprava prostorů operačního roz­
vinutí průzkumných útvarů a os přesunu 
к nim, ukrytí techniky a materiálně tech­
nických prostředků.

Objem a kvalita včas uskutečněných opatření, která zabezpečí organizovaný a rychlý 
přechod stálých i záložních sil a ^prostředků průzkumu z mírového na válečný stav

Zvláštního významu nabývá zkrácení 
doby uvedení průzkumných útvarů a or­
gánů působících v době míru na nejvyšší 
stupeň bojové pohotovosti s cílem úspěšně 
splnit uložené úkoly a dále včasné jejich 
vyvedení zpod očekávaných jaderných 
úderů nepřítele. Obojího dosahujeme po­
drobným plánováním, přípravou a vše­
stranným materiálně technickým zabezpe­
čením takových opatření, např.

— uvědomění a shromáždění vojsk po 
vyhlášení bojového poplachu, odkonzervo- 
vání vojenské techniky, vyvedení jednotek 
a útvarů průzkumu z prostorů mírové dis­
lokace do prostorů operačního předurčení, 
vyvezení nezbytných materiálně technic­
kých prostředků;

— rozvinutí průzkumných útvarů a for­
mování nových podle stanovených časů;

— převedení všech mírových sil a pro­
středků průzkumu na režim práce ve 
válce.

Pří uskutečňování- těchto opatření na­
bývá zvlášť důležitého významu správné 
určení obsahu stupňů bojové pohotovosti 
(stálé, zvýšené a úplné) sil a prostředků 
průzkumu a postupného přechodu z jed­
noho stupně do druhého.

Vzhledem к tomu, že průzkum na roz­
díl od jiných druhů bojového zabezpečení 
nejen provází, ale i předchází bojové čin­
nosti vojsk, jeho sily a prostředky musí 
vždy předstihovat vojska a v libovolné 
době být nejméně o jeden stupeň pohoto­
vosti výše. Tak např. pří uvedení vojsk 
do zvýšeného stupně pohotovosti síly a 
prostředky průzkumu musí být již v úplné

bojové pohotovosti. Podobného předstihu 
můžeme ovšem dosáhnout nejen uvedením 
útvarů a jednotek průzkumu na vyšší stu­
peň pohotovosti dříve než uvedeme na 
daný stupeň pohotovosti vojska, ale i sta­
novením a udržováním vyšších ukazatelů 
stálé bojové pohotovosti.

Stálá bajová pohotovost průzkumu pří­
hraničního vojenského okruhu a armády 
musí určovat takový jeho stav, při němž 
část sil a prostředků vede nepřetržitý a 
aktivní průzkum každodenní činnosti 
ozbrojených sil pravděpodobného nepřítele 
s cílem získat velení kdykoli potřebné 
zprávy o rozmístění jeho životně důleži­
tých objektů, vojsk a charakteru jejich 
činnosti. Přitom druhá část sil a prostřed­
ků průzkumu plní úkoly bojové přípravy 
a je ve stavu, který ve stanovené době 
umožní přechod do úplné bojové pohoto­
vosti a splnění průzkumných úkolů к za­
bezpečení použití jaderných zbraní a vojsk 
v operaci.

К zabezpečení vysoké stálé bojové po­
hotovosti průzkumu požadujeme určité zá­
kladní podmínky (ukazatele). Ve frontu a 
armádě dodržujeme plné doplnění prů­
zkumných útvarů a jednotek, které má 
dosahovat v početních stavech nejméně 
95 % a v počtech specialistů 100 % vá­
lečných počtů. Na každý průzkumný le­
toun počítáme nejméně 1,5 připravené 
osádky. Doplněni výzbrojí, bojovou a spe­
ciální technikou má dosahovat 100 % a 
v technicky dokonalém stavu má být 85 % 
veškeré techniky (zbytek může být v opra­
vě, na profylaktické prohlídce atp.). Pří-
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prava důstojníků, poddůstojníků a vojínů 
a jejich polní výcvik směřují к tomu, aby 
zabezpečily splnění průzkumných a spe­
ciálních úkolů v podmínkách soudobých 
operací.

Nepřetržitý a aktivní průzkum pravdě­
podobného nepřítele v míru všemi dostup­
nými silami a prostředky a metodami 
v souladu s úkoly generálního štábu s cí­
lem včas předejít připravovanou agresi a 
zabezpečit první jaderný úder je hlavním 
ukazatelem jeho stálé bojové pohotovosti. 
Přitom je důležité mít hotovostní síly a 
prostředky к nepřetržitému řízení a včas­
nému zesílení průzkumu na hlavních smě­
rech a objektech při náhlé změně situace, 
nebo к získání prvních příznaků bezpro­
střední přípravy agrese a rovněž ke shro­
máždění a nepřetržitému zpracování zpráv 
a jejich dovedení do zainteresovaných štá­
bů. Stav ostatních sil a prostředků prů­
zkumu musí umožnit během maximálně 5 
až 6 hodin (vzhledem к tomu, že hlavní 
uskupení vojsk NATO je uvedeno do bo­
jové pohotovosti za 10—12 hodin) uvést 
je do úplné bojové pohotovosti a v pří­
padě potřeby je zasadit do boje v zápětí 
za hotovostními silami.

Jedním z ukazatelů stálé bojové poho­
tovosti je přesná součinnost sil a pro­
středků průzkumu jak uvnitř operačního 
svazu, tak i s jinými silami a prostředky 
průzkumu, které působí už na daném vál­
čišti, dále nepřetržité, pevné, operativní 
a skryté spojení s podřízenými útvary, 
s generálním štábem, štábem pohranič­
ních vojsk a ostatními průzkumnými or­
gány. Nejdůiežitějši podmínkou tohoto 
stupně bojové pohotovosti je včas a peč­
livě do všech podrobností rozpracovaný 
plán průzkumu na první operaci, jehož 
součástí je přesné stanovení pořadí dove­
dení všech bojových úkolů a opatření při 
jeho realizaci jednotlivým vykonavatelům.

Přitom je důležité, aby plán průzkumu 
na první operaci těsně navazoval na mo­
bilizační plán a na plán uvedení útvarů, 
jednotek a orgánů průzkumu do zvýšené­
ho a úplného stupně bojové pohotovosti. 
Nezbytným ukazatelem stálé bojové poho­
tovosti jsou rovněž předem vytvořené zá­
soby materiálně technických prostředků, 
jejich patřičná ochrana a včasný výdej.

Zvýšená bojová pohotovost průzkumu 
příhraničního vojenského okruhu a armá­
dy je takový jeho stav, z něhož síly a 
prostředky průzkumu v minimálně krátké 
době na signál mohou přejít do úplné bo­
jové pohotovosti a vyjít z ubytovacích pro­
storů к plnění bojových úkolů nebo do 
prostorů soustředění a mobilizování. Tento 
stupeň bojové pohotovosti bude pravidlem 
při zostření nejen všeobecné mezinárodní

situace, ale i na daném válčišti a v době 
konání velkých vojenských cvičení agre­
sivních imperialistických bloků. Tento stu­
peň bojové pohotovosti průzkumu může 
být vyhlášen i tehdy, jsou-li vojska okruhu 
ve stavu mírového výcviku.

Zvýšená bojová pohotovost průzkumu 
znamená:

— maximální zesíleni vedení průzkumu 
nepřítele všemi druhy a způsoby, které 
jsou к dispozici v období ohroženi;

— zvětšení počtu hotovostních sil a 
prostředků a zvýšení jejich pohotovosti 
převedením do stavu bojové hotovosti 
značného množství, a pro některé druhy 
průzkumu i všech sil a prostředků;

— zesílení hotovosti na místech veleni 
náčelníka průzkumu vojenského okruhu a 
armád, na VS útvarů a jednotek rádiového 
a radiotechníckého průzkumu;

— částečné rozvinuti prostředků velení 
a spojení v souladu s plánem průzkumu 
a upřesnění celé plánovací dokumentace 
na první operaci.

Tento stupeň bojové pohotovosti před­
vídá skryté úplné zmobilizování všech 
útvarů a jednotek průzkumu.

Při vyhlášení tohoto stupně bojové po­
hotovosti útvary a jednotky se připravují 
к okamžitému opuštění ubytovacích pro­
storů a vyvedení materiálně technických 
prostředků. Všichni příslušníci se vracejí 
z dovolených a odvelení, důstojníci pře­
cházejí na kasárenský život. Výzbroj a 
bojová technika se připravuje do bojové 
pohotovosti, pohyblivé zásoby materiálních 
prostředků se nakládají na dopravní vozi­
dla. Kromě toho dochází к upřesnění os 
přesunu a prostorů operačního předurčení 
nebo soustředěni, к zesílení ochrany a 
к přijetí opatření protijaderné a proti­
chemické ochrany.

Úplná bojová pohotovost průzkumu na­
stává při bezprostředním nebezpečí napa­
dení nepřítele. Znamená schopnost prů­
zkumných útvarů a jednotek rychle plnit 
bojové úkoly. Je to takový stav, kdy vedou 
aktivní a cílevědomý průzkum nepřítele 
podle cílů a plánu první operace frontu 
a armády maximálně možným a dostup­
ným množstvím druhů sil a prostředků, 
které jsou uvedeny na režim práce váleč­
né doby. Ostatní síly a prostředky průzku­
mu (útvary a jednotky vzdušného průzku­
mu, skupiny hloubkového průzkumu, prů­
zkumné skupiny divizí a pluků) jsou při­
praveny okamžitě na signál zahájit splně­
ní bojových úkolů z ubytovacích prostorů 
a prostorů rozmístění nebo z prostorů ope­
račního rozvinutí. Průzkum vojenského 
okruhu můžeme uvést do stavu úplné bo­
jové pohotovosti bud z mírové doby, nebo
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ze zvýšené bojové pohotovosti. Průzkumové 
útvary a jednotky proto cvičíme na těžší 
variantu — na uvedení do úplné bojové 
pohotovosti přímo ze stavu mírového 
života.

Základním obsahem uvedení průzkumu 
příhraničního vojenského okruhu a armád 
do úplné bojové pohotovosti je tedy další 
narůstání jeho úsilí s cílem získat ověřené 
zprávy o době možného zahájení bojové 
Činnosti nepřítele a zabezpečit pro velení 
zprávy nezbytné pro první úder, dále ma­
ximálně zvýšit počet hotovostních sil a do­
končit přípravy к činnosti všech sil a pro­
středků průzkumu v nejkratších lhůtách.

Průzkum příhraničního vojenského 
okruhu je v úplné bojové pohotovosti 
v případě, že

— rozvinul v období nebezpečí napa­
dení maximálně možné množství sil a 
prostředků, vede aktivní průzkum podle 
upřesněného plánu na první operaci;

— průzkumné letectvo je rozptýleno 
(vyžaduje-li to situace) na záložních letiš­
tích a nejméně 2/з osádek je připraveno 
ke vzletu za 3—5 minut (ve stavu úplné 
bojové pohotovosti delší dobu, část těchto 
sil převádíme na menší stupeň bojové po­
hotovosti];

— příslušníci průzkumných útvarů a 
jednotek jsou zmobilizováni, vystrojeni a 
připraveni ke splnění bojových úkolů, 
útvary jsou doplněny průzkumnou a spe­
ciální technikou, připravenou к bojovému 
použití;

— průzkumné skupiny útvarů a svazků 
jsou vyvedeny ve výchozích prostorech a 
orgány agenturního a speciálního průzku­

mu jsou v pohotovosti к přepravě do týlu 
nepřítele nebo к okamžité činnosti.

Kromě toho útvary a jednotky rádiové­
ho a radiotechnlckého průzkumu svazů a 
svazků prvního sledu jsou rozvinuty v bo­
jových postaveních a aktivně pracují; je 
organizováno přesné a stálé velení silám 
a prostředkům průzkumu, součinnost 
uvnitř útvarů a jednotek frontu a armády 
i s jinými průzkumnými orgány a rovněž 
s útvary protirádiové činnosti. S dodrže­
ním dřívějšího režimu práce rádiových 
prostředků je zřízeno stálé, skryté a ope­
rativní spojení se všemi orgány, útvary a 
jednotkami průzkumu, s generálním štá­
bem a rovněž spojení se všemi zaintere­
sovanými instancemi. Všechny pohyblivé 
a nedotknutelné zásoby průzkumných 
útvarů a jednotek včetně výzbroje, padá­
ková a výsadková výstroj, ženijní a spe­
ciální průzkumná technika, munice, potra­
viny a výstroj a jiný materiál jsou vyve­
zeny do prostoru operačního rozvinutí.

Při uvedení sil a prostředků průzkumu 
do úplné bojové pohotovosti věnujeme 
zvláštní pozornost skryté činnosti, usku­
tečňovat ji jako cvičení a jiná opatření 
obyčejné činnosti, zabezpečovat PVO, 
ochranu před ZHN a nepřetržitě velet 
útvarům a jednotkám.

Zkušenosti ukazují, že doba pobývání 
vojsk, v tom i sil a prostředků, ve stálé 
a úplné bojové pohotovosti může být dlou­
há. V souvislosti s tím má velký význam 
kontrola jejího neustálého udržování 
v průzkumných útvarech, jednotkách a or­
gánech velení, kontrola vysoké bdělosti 
a pohotovosti к okamžité činnosti.

Objem a hodnota uskutečňovaných opatření 
bojové pohotovosti a její další

К nim patří:
— včasné reagování na změny úkolů, 

situace a podmínek vedení průzkumu na 
válčišti;

— upřesnění všech zpracovaných doku­
mentů na první operaci a upřesnění čin­
nosti к přípravě sil a prostředků;

— zavedení tvrdého pořádku, který

к udržení dosažené úrovně 
zdokonalování

ovlivní výchovný proces, bojovou práci a 
život průzkumných útvarů a jednotek a 
uskutečnění pravidelných a neočekáva­
ných prověrek stavu bojové pohotovosti 
průzkumných útvarů a jednotek vojenské­
ho okruhu a armád v celku;

— splnění speciálních výzkumů, tvůrčí 
uplatnění všech kladných a odstranění 
zjištěných nedostatků.

Bojová pohotovost průzkumu zahrnuje mnoho vzájemně spjatých opatření, která 
musíme zkoumat v Jejich Jednotě a v soustavě samostatných prvků. Příhraniční 
vojenský okruh a armáda mají síly a prostředky průzkumu velmi různorodé co do 
určení, organizace, výzbroje, technického zabezpečení a způsobů činnosti. Proto dosa­
žení rychlých, dovedných a sladěných činností těchto sil a prostředků v jaderné 
válce — to je velmi složitý úkol, který vyžaduje čas, systematický výcvik, výzkum 
a tvůrčí přístup ke každému opatření. Spolu s tím vysoké bojové pohotovosti prů­
zkumu příhraničního vojenského okruhu a armády můžeme dosáhnout ne nějakým 
jednorázovým aktem, ale každodenní, úsilovnou a houževnatou prací velitelů a štábů, 
všech příslušníků útvarů a jednotek průzkumu.
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